Библиотека в контексте современных реалий: региональный аспект

Гришина Наталья Николаевна, член Общественного совета МК РФ, директор, Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького, кандидат психологических наук, г. Рязань

Сегодня библиотека живет в мире совершенствующихся технологий и постоянно доказывает свою нужность и востребованность. Таковы реалии времени. Это касается и крупных региональных библиотек и библиотек муниципальных.

В "Основах государственной культурной политики" библиотекам отводится важная роль в формировании личности, воспитании патриотизма и чувства национальной гордости, укреплению авторитета страны на международной арене.

Общественная миссия библиотек - быть собирателями и хранителями национальной памяти государств, депозитариями сокровищ знаний и обеспечивать доступ к этой информации новым поколениям. Активное внедрение новых информационных и коммуникационных технологий ставит новые задачи перед библиотечным сообществом.

Одним из приоритетов государственной политики Российской Федерации в области библиотечного дела является создание, поддержка и модернизация системы общедоступных библиотек, являющихся центрами доступа к информации и проведения культурных мероприятий.

Поддержка отечественной литературы, возрождение интереса к чтению, создание условий для развития книгоиздания, обеспечение доступа граждан к произведениям русской классической и современной литературы, произведениям литературы на языках народов России является стратегической задачей культурной политики.

Работа библиотечных учреждений традиционно способствует формированию в сознании людей базовых консервативных ценностей: патриотизма, уважения к истории и языку родной страны, её традициям и культуре.

Библиотека как старейший институт, работающий в информационной среде, способен сегодня дать ответы на вызовы, которые выдвинуло время. Библиотечные учреждения сегодня являются источниками достоверной и осмысленной информации, общедоступной и открытой.

Приоритеты, цели и задачи деятельности общедоступных библиотек закреплены в утвержденном в 2014 г. "Модельном стандарте деятельности общедоступной библиотеки".

Основными направления развития библиотек являются: библиотека как культурно-просветитеьский центр _ коммуникационная интеллектуального развития и культурного досуга населения страны; информационный библиотека как активный агент, равноправное действующее лицо в сетевом виртуальном пространстве, обеспечивающее доступ к различным ресурсам; библиотека как хранитель культурного наследия, в том числе регионального значения.

Задачи государственной политики в сфере культуры библиотеки реализовывают, используя весь арсенал доступных им средств и методов. Это и работа с печатной книгой, и работа с электронными ресурсами в сети Интернет.

Муниципальные (публичные) библиотеки обеспечивают городским и сельским жителям бесплатный свободный доступ к информации, образованию, культуре. Они предоставляют услуги и оказывают помощь всем гражданам вне зависимости от пола, возраста, национальности, образования, социального положения, политических убеждений, отношения к религии.

В обслуживании населения муниципальные (публичные) библиотеки используют традиционные и новейшие информационные технологии, фонды документов и современные носители информации, обеспечивают доступ в глобальное информационное пространство, содействуют формированию информационного общества.

По итогам научно-исследовательской работы «Библиотеки нового типа» была разработана концептуальная модель библиотеки нового типа, а также варианты планировок пространств и залов новых библиотек: это площадка для интеллектуального общения, творчества и самореализации, центр культурного досуга, пространство неформального живого общения, место реализации запросов людей на участие в общественной жизни, в обсуждении проблем местного сообщества, это ресурсная площадка для самообразования человека, центр сохранения книжной и читательской информационной грамотности, культуры, площадка межкультурного площадка обеспечения равного диалога, доступа всех социальных, профессиональных, культурных, этноконфессиональных и возрастных групп к знаниям и информации, накопленным человечеством.

В соответствии с поручением Коллегии Минкультуры России, в 2015 году будут реализованы три проекта по строительству пилотных модельных библиотек в регионах России: Крым (Судак), Владимирская и Рязанская области (с. Батурино).

Хотелось бы, чтобы все российские библиотеки России были современными и соответствовали требованиям Модельного стандарта. Тогда у нас не будет повода говорить об их судьбе и назначении.

Мы стремимся, чтобы Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького была одной из самых лучших, удовлетворяла

всем современным требованиям, была приятна и удобна читателям с различными возможностями здоровья.

Самое главное для любой библиотеки – это её ресурсы, фонд.

На 1 января 2015 года общий объем фонда составил 1 194 204 экземпляров документов. Ежегодно он пополняется на 20 000 документов. В 2014 году на эти цели было выделено более 5 млн. рублей.

Ежегодно мы имеем подписку на 700 наименований периодических изданий (печатные издания) и 8-10 ресурсов удаленного доступа. Фонд краеведческого депозитария составляет 46000 экземпляров. Фонд редких и ценных изданий — около 15000 документов. Имеются около 50 000 изданий (книги, журнальный фонд, электронные документы) на иностранных языках. Четверть фонда является оригинальной художественной литературой, представляющей мировую литературную сокровищницу.

Мы выдаем 1300000 книг ежегодно, выполняем 40 000 справок и консультаций для читателей.

Комплектованием фондов в РОУНБ занимается Отдел формирования фондов, имеющий подразделения комплектования и местного обязательного экземпляра документов. Ежегодно мы получаем около **1000** названий местных изданий.

Сегодня в отдел формирования фондов входит и ООФИР — отдел формирования информационных ресурсов библиотек области, который активно работает с муниципальными библиотеками, является главным координатором работы с компанией ЛитРес.

Мы считаем, что комплектование — общая задача всех отделов библиотеки. Основные решения принимается с учетом всех мнений на **Совете по комплектованию и фондам**. Я его возглавляю и веду. Мы рассматриваем на нем самые важные производственные вопросы, определяем подходы к комплектованию.

На **Совете** были приняты «Таблицы степени наполнения тематикотипологических рубрик» Профиля комплектования Рязанской ОУНБ; дополнения к «Порядку учета библиотечных фондов Библиотеки им. Горького», сделанные в связи с утверждением общероссийского «Порядка учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда»; внесены изменения в «Положение о краеведческой деятельности Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького», позволяющие обеспечить большую сохранность этой ценной части фонда.

Проблемы комплектования в нашей библиотеке сходны с теми, какие имеют все российские библиотеки: недостаточное количество научной литературы, отсутствие возможности приобрести малотиражные издания, слишком высокая для нашего бюджета стоимость полнотекстовых ресурсов удаленного доступа. Более подробно эти вопросы будут рассмотрены в выступлениях специалистов отдела комплектования.

В структуре фонда нашей библиотеки выделены коллекции: Фонд Горького, издания «ИМКА-Пресс», «Издано в годы Великой Отечественной войны», коллекция миниатюрных и малоформатных изданий.

Сегодня библиотека получает в дар от читателей книги из личных библиотек. Мы активно работаем с этим источником нашего комплектования, восполняя лакуны, имеющиеся в фонде, уделяя особое внимание краеведческой литературе. Дары составляют треть от общего объема поступлений книг.

На базе нашей библиотеки активно работает Региональный центр консервации документов. В 2014 году было восстановлено и переплетено более 1 602 документов, в том числе 63 экземпляра редких и ценных изданий.

Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького является участником проекта Министерства культуры Российской Федерации по формированию Общероссийского свода книжных памятников. Этот электронный ресурс содержит сведения о наличии и местонахождении книжных памятников, хранящихся в Рязанской области. Проект объединяет восемь учреждений—фондодержателей нашего региона: библиотеки, архивы, музеи.

Более выставки и мероприятия позволяют раскрыть фонды и привлечь новых читателей. Мы сохраняем значительную цифру посещения читателей – **450 000** в год . Из них виртуальных – **320 000**.

В библиотеке работают клубы, активно ведется краеведческая работа.

Гордостью библиотеки являются подготовленные нашими сотрудниками издания: к 200-летию со дня рождения святителя Феофана, Затворника Вышенского в рамках грантового конкурса «Православная инициатива» создано духовно-просветительское издание «Святитель Феофан и книги» (с диском) и электронный ресурс для сайта библиотеки, выпускаются «Календари знаменательных и памятных дат Рязанской области», «Ежегодники Рязанской печати», издание «Богатыри земли Рязанской»: «Полные кавалеры Ордена Славы», «Герои Советского Союза и Герои Российской Федерации».

Последнее издание, вышедшее из печати, — книга Максима Александровича Семкина, ведущего редактора библиотеки, «Актуальные термины политической лингвистики: словарь современных медиа». Эту книгу мы презентуем на фестивале «Читающий мир».

В библиотеке регулярно проводится анкетирование пользователей. По итогам 2014 года 93 % читателей отметили, что удовлетворены качеством услуг библиотеки.

Библиотека делает всё, чтобы режим работы был максимально удобным для читателей. В 2014 году был пересмотрен график работы учреждения. Теперь библиотека работает без выходных.

Коллектив библиотеки прилагает максимум усилий, чтобы пользователи получали качественное и квалифицированное информационное обслуживание.

Особой темой сегодня является работа с электронными коллекциями.

Мы имеем 1500 цифровых копий краеведческих изданий и ведем работу по оцифровке фонда.

Условия сотрудничества с НЭБ вызывают у нас много вопросов. Нам не понятно, почему мы должны бесплатно передавать цифровые копии документов в НЭБ. Региональные библиотеки выступают в роли благотворителей. Верно ли это?

Нам также не совсем понятна позиция руководства Российской государственной библиотеки, которое, декларируя общедоступность ресурса НЭБ, взимает плату с регионов — участников НЭБ за использование ВЧЗ диссертаций.

Библиотека как **социальный институт** активно развивает следующие направления своей деятельности:

- содействие организации и проведению конкурсов библиотечных проектов, направленных на повышение роли библиотек в местном сообществе;
- участие в общероссийских мероприятиях и организация региональных акций социально-культурной направленности;
- осуществление информационно-просветительской деятельности на основе современных информационно-коммуникационных технологий (электронные конференции, вебинары, представление на сайте библиотеки видео- и аудиозаписей творческих встреч, проводимых в библиотеке, проведение электронных викторин, турниров и т. п.);
- участие в социально значимых региональных и общероссийских программах (профилактика ксенофобии, программы адаптации мигрантов, создание «безбарьерной среды» для людей с ограниченными возможностями здоровья, университетов «третьего возраста» и т. п.).

Мы находимся в центре процессов, происходящих в регионе. Региональные власти высоко ценят работу библиотеки, используют её как площадку для проведения самых важных социально значимых мероприятий областного уровня.

Активное участие библиотека приняла в православно-патриотическом форуме «Армия, вера, культура — духовные скрепы государственности и национального единства России». В рамках форума в библиотеке был организован круглый стол «Роль военной геральдики в сохранении воинских традиций. Георгиевская символика в практике военно-патриотического воспитания» с участием членов Геральдического совета при Президенте РФ,

тематический семинар «Русская военная проза и поэзия: традиции патриотизма и духовности».

По инициативе Государственной публичной исторической библиотеки в 2014 году прошла научно-практическая конференция «Пространство и коллекции: трансформация, технология, оснащение, сохранность».

22-23 августа 2014 г. прошли празднования, посвященные 700-летию преподобного Сергия Радонежского, в библиотеке состоялась Всероссийская конференция учителей русского языка, посвященная роли преподобного Сергия Радонежского в современной России.

В 26-27 марта 2015 г. в библиотеке и РГУ прошла Всероссийская НПК «Роль десантных войск в укреплении обороноспособности страны: от исторического опыта к современным реалиям XXI века». Она была посвящена 70-летию великой Победы и 85-летию Воздушно-десантных войск.

Сотрудничество с Президентской библиотекой им. Б. Н. Ельцина дает нам возможность использовать её ресурсы в режиме удаленного читального зала и широко позиционировать регион.

В рамках этого сотрудничества в этом году нами подготовлены материалы для видеолекториев «Знание о России»:

«Воздушно-десантные войска: уроки истории» к 85-летнему юбилею десантных войск и к 120-летию С. А. Есенина – «Сергей Есенин в диалоге культур».

Эти и другие крупные и значительные мероприятия делают библиотеку не просто площадкой для чтения, знакомства с книгой, литературного общения и творчества, но и закрепляют за нами функцию главной площадки региона, центра самых важных событий, которые происходят на рязанской земле.

Понимая, как много зависит от регионального финансирования, свою задачу мы видим в том, чтобы доносить сущность проблем и необходимость их решения до наших властей. Считаем важными контакты с министерством, правительством Рязанской области.

Уверены, что общими усилиями мы не только сохраним библиотеки, их статус, но и сделаем библиотечную отрасль одной из ведущих отраслей сферы культуры.

Мы необыкновенно ценим позицию РБА, секции формирования фондов в области комплектования. Они всегда находятся на передовой в вопросах решения насущных библиотечных проблем. Это одна из самых, на наш взгляд, активных секций ассоциации, руководители которой не только ставят проблемы, но и активно способствуют их решению.

Мы всегда считали, что нужно активнее делиться опытом. Желаю успешной работы нам всем, надеюсь, конференция будет успешной.